



竞逐未来产业新赛道

——从2025长春健博会看长春生物医药和生命健康产业发展

本报记者 孙红丽

时值隆冬，北国春城却涌动着产业创新的热潮。12月7日至9日，以“新质引领健康、科技共创未来”为主题的2025长春国际医药健康产业博览会暨长白山人参产业高质量发展大会在东北亚国际博览中心举办。5万平方米展区内，500余户参展企业携前沿产品集中亮相，东盟、美国、韩国等7个国际展团带来全球医健资源，《林下参发展长春宣言》的发布与长白山人参地理标识的公布，更是将长春生物医药与生命健康产业的特色优势推向国际舞台。

这场兼具专业深度与惠民温度的产业盛会，不仅是长春生物医药和生命健康产业成果的“展示窗口”，更是其高质量发展的“成长缩影”。

作为国家首批生物产业基地，长春正以科技创新为引擎、以集群发展为支撑、以特色资源为纽带，在生物医药赛道加速奔跑。2025年1-10月，全市规上医药企业完成产值322亿元，同比增长17.7%，预计全年产值将达360亿元，同比增长13%，为吉林全面振兴注入强劲的“健康动能”。

科创攻坚：

靶向突破锻造产业“创新尖兵”

在2025长春健博会A2馆的创新药展区，金赛药业展台前的“金蓓欣(伏克奇拜单抗)”宣传展板吸引了大批专业观众驻足。这块展板上的一组数据格外亮眼：单次给药6-72小时镇痛效果与激素相当，6个月内痛风首次复发风险降低87%，且无药物相关严重不良反应。

作为金赛药业自主研发的1类创新药，这款国内首个IL-1 β 单抗药物于2025年6月获国家药监局批准上市，精准阻断痛风炎症核心通路，填补了我国痛风领域长效抗炎精准靶向治疗的空白，其“一年两针”的给药方案更是为痛风患者带来了全新治疗选择。

“从靶点发现到临床获批，我们用了整整8年时间。”金赛药业研发相关负责人的话道出了长春医药企业的科创坚守。

在长春生物医药产业创新矩阵中，这样的突破并非个例，全市上下，越来越多的企业注重技术突破，创新能力不断提升，发展氛围日益浓厚，创新成果不断涌现。

百克生物自主研发的三价流感病毒裂解疫苗(BK-01佐剂)于2025年10月获批临床试验，该疫苗适配60岁及以上老年人群，通过自主佐剂技术可激发更强免疫应答，为老年流感防控提供新方案；史达德集团与吉原生物跨界合作，将德国维诗朵玻尿酸与长白山人参提取物融合，研发出基于吉原水凝胶基质的医美面膜，产品已完成备案即将量产，实现了“道地药材”与“高端医美”的创新嫁接。

创新成果的涌现，源于长春对生物医药研发的持续深耕。目前全市生物医药领域已构建起“龙头企业+科研院所+创新平台”的协同体系，仅金赛药业就组建超千人研发团队，构建起抗体偶联、小核酸递送等多个国际化技术平台。同时，吉林大学药学院、长春中医药大学等高校院所与企业共建产学研基地20余个，为产业突破提供了坚实的科创根基。

集群聚势：

梯队培育筑牢产业“发展底盘”

在2025长春健博会连廊展区的永春生物医药城成果展台，一块电子沙盘实时展示着核心区的建设进度，塔吊林立的工地上，45个生物医药、新兴消费类项目已完成落位，涵盖细胞治疗、中成药生产、医疗器械等多个领域。

作为长春生物医药产业的“主战场”，永春生物医药城创新推行“指挥部+管委会+公司”运营模式，仅用59个工作日就完成起步区前期手续办理，正朝着“国内一流千亿级产业集群”的目标全速迈进。

产业集群的壮大，离不开项目与企业的双向赋能。2025年长春全市共实施5000万元以上医药健康产业项目74项，总投资达383亿元，形成“在建一批、储备一批、投产一批”的良性循环；产业主体规模同步跃升，全市生物医药和生命健康产业“四上”企业增至401户，各级“专精特新”医药企业达140户，较去年新增49户，上市企业扩容至4户，11户企业进入上市培育梯队。

企业规模的壮大直接转化为产品竞争力。目前长春拥有药品批准文号3665个，其中化学药2149个、中药1411个、生物药105个，感康、修正、老君炉等一批驰名商标家喻户晓，多个单品年销售额突破5000万元。在健博会“吉字号特产馆”，修正药业的复方万年青胶囊、老君炉的藤黄健骨片等明星产品被纳入惠民采购清单，让产业成果直接惠及民生。

特色赋能：

资源转化拓宽产业“增值空间”

走进2025长春健博会A1馆1000平方米的长白山人参展馆，千年参王标本、林下参种植实景沙盘、人参精深加工产品矩阵，构成了一座鲜活的“人参产业博物馆”。开幕式上发布的《林下参发展长春宣言》，以及同步公布的长白山人参地理标志专用标志，为这一“百草之王”的品牌升级定下了标准化、高端化的基调。

长春的特色产业优势，根植于长白山的生态馈赠。作为“世界生物资源宝库”和“中国三大中药材基因库”之一，吉林省拥有药用资源2790种，居全国前列，而长春正将这份资源优势转化为产业胜势。目前全市有14户规上企业深耕人参产业，产品覆盖食品、保健品、化妆品、药品4大类，培育出6个年销售额超1000万元的大品种，实现了从“卖原参”到“卖产品、卖品牌”的跨越。

史达德与吉原生物的人参玻尿酸面膜、修正药业的人参皂苷保健品等产品，正是长春人参产业向大健康领域延伸的典型范例。

为继续做强人参产业品牌，长春积极对接全省人参产业高质量发展规划。2025年，长春人参产值预计突破80亿元，同时依托全省药用资源，培育中药现代化、特色提取物等细分赛道优势企业，形成“道地药材+精深加工+品牌输出”的特色产业闭环，为生物医药产业开辟差异化增长路径。

从创新药的靶向突破到千亿级集群的加速崛起，从人参品牌的“金字招牌”到国际展会的“开放平台”，长春生物医药与生命健康产业正以新质生产力为牵引，勾勒出高质量发展的清晰脉络。

随着永春生物医药城千亿级集群的加速建设，以及更多创新成果的落地转化，长春这座“中国生物医药名城”必将在守护国计民生、服务健康中国的征程中，书写更加亮眼的产业答卷。

整合信息技术资源 凝练多维育人模式

本报讯(记者孙红丽)九台区人民检察院以党建为引领，聚力社区矫正监督。在党建与业务深度融合的工作机制引领下，依法履行监督职责，有效堵住了社区矫正工作中的信息衔接漏洞。

在巡回检察工作中，九台区人民检察院发现有社矫对象判决前政治面貌为中共党员，但司法所工作人员并不掌握他们是否被开除党籍。为督促相关行政机关切实履职，加强对党员党籍管理，九台区检察院第三检察部召开公开听证会，就此类案件讨论形成原因以及各级基层党组织如何加强与司法部门之间的信息互通。并下发检察建议，建议相关行政机关进一步强化党员监督力度，通过严格组织生活、听取群众意见、检查党员工作等多种方式，监督党员遵守党章党规党纪情况，同时加强与法院、公安机关、司法局等相关部门之间的沟通，给予相应党纪处分。通过制发检察建议书、推动信息共享机制等方式督促整改，确保矫正对象信息动态更新。

为将党建赋能检察监督，推动党建与业务更深层次、更高水平融合，九台区检察院第三检察部还将党史学习与社区矫正相融合，联合区司法局为社矫对象讲授党课。课程围绕中国共产党全面从严治党伟大历程，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，严格遵守法律、行政法规和社区矫正相关规定，积极参加教育学习，引导矫正对象厚植爱国情怀，树立正确的价值观，提高教育矫正质量，加速矫正对象再社会化进程。

得以全面提升。

该培养模式注重信息时代智慧教育的需求，拓展了物理师范生实践空间，建构的“人工智能创新实验室”平台，涵盖了机器人创新实验室、物理探究实验室、数字化物理实验室、通用技术实验室、虚拟仿真实验室、智慧教学实验室等。功能齐全，聚焦信息技术的实验平台激发了师范生的主观能动性，保障了课程资源的多维度、系统性，专业人才成长的实践性，突出了信息技术整合的优势，使师范生的职业道德、学科素养、教育理念、

教学能力等方面得到综合提高。

该培养模式凝练的“以练促学、以训促教、以赛促研”的教学素养实训机制增加了培养过程的真实体验，为师范生的入职后成长、终身发展奠定了基础，在我国高师院校的人才培养实践中具有一定的创新性，产生了积极的示范效应。近年来，采用该模式培养的物理本科师范生在技术设计、实践能力、科研创新等方面效果显著，体现了较为深厚的学科底蕴和物理教学研究功底。

冬日传温情

——长春肯德基食物驿站为公益注入暖力

本报记者 王秋月



在高新区硅谷大街的肯德基磐谷餐厅内举办的“食物驿站5周年，传递美味不浪费”主题公益活动。

寒冬至，暖潮生。当长春的街头寒意渐浓，位于长春市高新区硅谷大街的肯德基磐谷餐厅内却涌动着阵阵温情。12月2日，正值肯德基食物驿站公益项目启动5周年之际，在长春市商务局的指导下，一场以“食物驿站5周年，传递美味不浪费”为主题的公益活动在此正式启幕，用实际行动为冬日的春城增添暖意。

此次活动紧扣政府“制止餐饮浪费、培养节约习惯”的号召，特别邀请了餐厅周边的环卫工人、保安及保洁工作者齐聚一堂。活动现场不仅准备了热气腾腾的美食，还搭建起交流互动的平台——大家在品尝金黄酥脆的炸鸡与温热松软的汉堡时，一同回顾食物驿站5年来的公益历程，深入了解项目“传递美味不浪费”的核心理念。不少劳动者还拿起笔，在心愿卡上写下对美好生活的向往，简单的文字里满是质朴的期盼。

作为肯德基全国千站公益网络中的重要一环，长春肯德基磐谷餐厅的这场活动意义深远。它既是对默默坚守在一线的劳动者的崇高致敬，更是长春落实“节约粮食”号召、构建绿色餐饮生态的生动实践，为城市公益注入了坚实力量。

活动现场设置的“食物驿站5周年公益展架”，成为了众人关注的焦点。展架上的一张张照片，串联起项目从2020年首批试点到如今千站覆盖的成长足迹：从深圳首家食物驿站诞生的初心，到长春首站落地的喜悦，再到如今辐射全国180座城市的规模，每一个瞬间都记录着“传递美味不浪费”的坚守。

“您慢用，这份热餐既没浪费粮食，也是我们的一点心意。”工作人员将温热的餐食递到劳动者手中时，总会轻声讲述着食物驿站的故事。每份余量食物的妥善利用，不仅践行了节约理念，更在寒冬里传递着人与人之间的温暖，让公益的种子在细微之处生根发芽。